
 

 

 

N I E D E R S C H R I F T 

 

 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde 

Weidenbach vom 14. Dezember 2023 

 

 

 

Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Dr. Dartsch waren 

folgende Gemeinderatsmitglieder anwesend: 

  

- Etzig Herbert 

- Hausener Hildegard 

- Meerfeld Daniel 

- Meier Wolfgang 

- Weber Wilfried 

 

 

entschuldigt gefehlt: 

 

- Weber Sebastian 

 

 

 

 

anwesende Nichtmitglieder: 

 

- Frau Stolz – Schriftführerin 

 

 

 

 

Beginn der Sitzung:  18.00 Uhr 

Ende der Sitzung:    19.17 Uhr 

Sitzungsort:         Bürgerhaus 

 

 

 

Der Ortsbürgermeister eröffnete um 18.00 Uhr die Sitzung des 

Ortsgemeinderates und begrüßte die anwesenden Ratsmitglieder.  

 

 

Sodann stellte der Vorsitzende mit Zustimmung des Rates die 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates sowie die form- und 

fristgerechte Einladung fest.  
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TOP 1   Genehmigung der Niederschrift der Gemeinderatssitzung  

        vom 11. Oktober 2023 

 

Eingangs gab der Vorsitzende die Inhalte der vorliegenden 

Niederschrift wieder und teilte die aktuellen Sachstände zu 

den enthaltenen Themen mit. 

 

Im Anschluss wurde die Niederschrift wie folgt beschlossen: 

 

        Stimmen:         5 Gemeinderatsmitglieder 

            Gegenstimmen:    keine 

            Enthaltungen:    keine 

 

 

 

TOP 2   Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Am 03.11.2023 ist das Gemeinderatsmitglied Herr Dieter Heber 

verstorben. Gemäß § 45 Kommunalwahlgesetz (KWG) war nunmehr 

eine Ersatzperson in den Ortsgemeinderat einzuberufen.  

Da in der Ortsgemeinde Weidenbach bei der Kommunalwahl am 

26.05.2019 Mehrheitswahl stattfand, war Herr Wolfgang Meier 

die nächste noch nicht berufene Ersatzperson und wurde 

hierüber gemäß § 44 Kommunalwahlgesetz i. V. m. § 64 

Kommunalwahlordnung benachrichtigt. Herr Meier hat das Mandat 

angenommen. 

Auf der Grundlage von § 30 Abs. 2 GemO wird das neue Ratsmit-

glied, Herr Wolfgang Meier, von Herrn Ortsbürgermeister Dr. 

med. Bernhard Dartsch auf die Schweige-, die Treuepflicht und 

die Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder hingewiesen und 

durch Handschlag verpflichtet. Die Pflichten der 

Ratsmitglieder ergeben sich aus den §§ 20, 21 und 30 Abs. 1 

GemO. 

 

 

 

TOP 3   Wahl eines (Ersatz)Mitgliedes für den Rechnungs- 

        prüfungsausschuss 

 

Am 03.11.2023 ist das Gemeinderatsmitglied und zugleich auch 

Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses der Ortsgemeinde 

Weidenbach, Herr Dieter Heber, verstorben. Folglich hat die 

Wahl eines Ersatzmitgliedes für den zuvor genannten Ausschuss 

zu erfolgen. 

Die Wahl der Ausschussmitglieder ist in § 45 GemO geregelt 

und erfolgt gemäß § 40 GemO. Gemäß § 40 Abs. 5 Halbsatz 2 

GemO ist die Wahl grundsätzlich geheim. Es ist jedoch 

möglich, gemäß § 40 Abs. 5 Halbsatz 2 GemO mit der Mehrheit 

der Stimmen der anwesenden Ratsmitglieder zu beschließen,  
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die Wahl in offener Abstimmung durchzuführen. Das Stimmrecht 

des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt, die Wahl des Ersatzmitgliedes 

gemäß § 40 Abs. 5 Halbsatz 2 GemO offen durchzuführen. 

 

        Stimmen:         6 Gemeinderatsmitglieder 

            Gegenstimmen:    keine 

            Enthaltungen:    keine 

 

 

Es wird Herr Wolfgang Meier in den Rechnungsprüfungsausschuss 

gewählt: 

 

        Stimmen:         5 Gemeinderatsmitglieder 

            Gegenstimmen:    keine 

            Enthaltungen:    keine 

 

 

 

TOP 4   Beschluss Teilnahme am Klimapakt 

 

Der Rat der Ortsgemeinde Weidenbach beschließt, dem 

Kommunalen Klimapakt unter Berücksichtigung der vom Verbands-

gemeinderat gemäß dessen Beschluss vom 14.07.2023 ange-

strebten Ziele und Maßnahmen beizutreten. 

 

        Stimmen:         6 Gemeinderatsmitglieder 

            Gegenstimmen:    keine 

            Enthaltungen:    keine 

 

 

 

TOP 5   Beschlussfassung über die Annahme einer Spende 

 

Durch die bereits erfolgte Beschlussfassung zur Annahme 

dieser Spende in der Sitzung vom 11.10.2023 erübrigt sich 

eine neuerliche Beschlussfassung. 

   

 

 

TOP 6   Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

- Friedhof 

In der letzten Zeit hat sich herausgestellt, dass der 

Friedhof dringend zu entwässern ist, da sich Wasser in 

ausgehobene Grabstätten gedrückt hat. Es ist zu prüfen,  
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ob durch die Verlegung einer Drainage in den oberhalb 

des Friedhofes verlaufenden Weg Nr. 265 Abhilfe ge-

schaffen werden kann. 

 

- Reinigung der Fenster am Gemeindehaus 

Nach Vorliegen des Angebotes einer Firma wurden Über-

legungen angestellt, die Arbeiten in Eigenleistung 

durchzuführen. Hierbei soll ggf. das zur Durchführung 

von Malerarbeiten aufzustellende Gerüst genutzt werden.  

 

- Streuobstpflanzen 

Frau Dr. Röske hat der Ortsgemeinde überschüssige Streu-

obstpflanzen angeboten. 

Im Rahmen einer für das kommende Frühjahr angedachten 

Ortsbegehung soll geprüft werden, ob und eventuell an 

welchem Standort die Pflanzen verwendet werden können. 

 

- Brücke zum Pappelhof 

Die neuerlichen Beschädigungen an der Brücke bzw. den 

Gabionen zum Pappelhof und der Diebstahl der Warnbaken 

und des Ortsschildes wurden zur Anzeige gebracht. 

 

- Grabenputzarbeiten 

Der im Rahmen der auszuführenden Grabenputzungen ent-

stehende Aushub muss abgefahren und entsorgt werden. Mit 

der Firma BTB aus Badem wird zwecks Ausführung der 

Arbeiten Kontakt aufgenommen. 

 

 

 

TOP 7   Verschiedenes, Informationen, Wünsche und Anregungen 

 

- Der umgestürzte Baum am Weg von der B 257 zu den Aus-

siedlergehöften wurde entfernt. 

 

- Zur Beseitigung der Unstimmigkeiten bezüglich des Weges 

parallel zur B 257 am Anwesen Hofgut Meier vorbei soll 

in einer gemeinsamen Begehung Klarheit geschaffen 

werden.  

 

 

Der Vorsitzende schloss die Sitzung um 19.17 Uhr. 

 

 

Weidenbach, den 18. Dezember 2023 

 

v. u. g. 

 

___________________________       __________________________ 

    (Ortsbürgermeister)                 (Schriftführung) 


